
A tereket a múltban több 
esetben főútvonalaktól tá­
vol, elszigetelten, öncé­

lúan magukban élőknek, több­
ször viszont térélményre törek­
vőén, fegyelmezetten építették. 
Az odavezető utak inkább a vi­
zuális hatást készítették, elő, 
így a tér és az úthálózat kap­
csolata forgalom-fiziológiai vo­
natkozásban kevésbé volt je­
lentős.

A mai tér a város életében 
aktív, operatív szerepet kap. Az 
utcák forgalmát felveszi, a ke­
reszteződéseket időnyerés miatt 
is igyekszik kikapcsolni.

Érezhető, hogy a terek új­
szerű programszülte alakulása 
új térformát, új építészeti fo­
galmazást keres. Gondolok el­
sősorbán a nagy igényű „for­
galmi csomópontok” alakításá­
ra, amelyek többször elmarad- 
hatatlanul két- vagy többszin­
tes megoldásúak és már tér­
beli, háromdimenziós feladattá 
váltak. Ezeken a levegős és 
könnyedséget éreztető emelt 
utak és karcsú szerkezeti hi­
dak segítik a forgalomkeresz­
teződést elkerülni. Az ilyen 
többszintes forgalmi csomó­
pontok új térbeli plasztikai fel­
adatként jelentkeznek, ami­
lyeneket például a Hungária 
körút és a bevezető autópályák 
keresztezéseinél is tervbe vet­
tek. Ezek a csomópontok nagy 
helyigényük miatt nem a tér 
körülépítettségének érzékelte­
tésével fognak jelentkezni, an­
nál inkább monumentális ér­
zető mértékeikkel.

Az ilyen forgalmi csomópon­
tokat, mintegy fészekbe zöldbe- 
ágyazottan, lehetőleg fásított 
környezetbe telepítsük, hogy 
mint emberi önérzetünket nö­
velő hatalmas műszaki alkotá­
sok, méltó keretezést kapja­
nak, és élményük az összefo­
nódó színes forgalma miatt is 
,mobil-art”-szerűen gyönyör­
ködtessenek. Újfajta vizuális 
látvány, hatalmas ütemű fej­
lődésünk jele. Ezzel a megol­
dással a környező épületek em­
beribb, kisebb léptékűsége 
mégis jobban leválasztódik a 
csomópontok monumentális ta­
gozódásától és esetlegesen je­
lentkező összenézésük kevésbé 
lesz bántó. A budapesti híd­
főink is tágasabb, levegősebb 
környezetet érdemeltek volna.

A városi terek, legyenek azok 
tágasan nagyméretű, gyüleke­
ző vagy felvonulási célzatúak, 
építészeti vonatkozású fesze­
sen fogalmazottak, egy-egy 
visszaugratottan épült középü­
letet hangsúlyozók, vagy eset­
legesen született, intimhatá- 
súan fásított, az érdekelt váro­
soknak jellemző motívumai. 
Egy-egy város szépen körül­
épített, arányosan tagolt terei­
nek élménye visszamarad ben­
nünk, felszívódik é,s gazdagító 
emlékünkké válik, míg az 
egyes utcák képei — ha csak 
formai vonatkozásban, például 
tiszta építészeti egységekké 
nem kristályosodtak, vagy ha 
egyéb jellegzetességük révén 
nem okoztak feltűnést — már 
megszokott térarányuk és fo­
lyamatos beépítésük miatt is 
legfeljebb valami homályosan 
összefolyó élményt hagynak 
vissza bennünk. A bécsi Rin- 
get csak műemlékei és az azok 
előtti terek sora jellemzi, de 
ahol azok elmaradtak, így a 
Stubenring és a Schottenring 
útszakaszairól csak halvány 
képzetünk marad.

Fővárosunkat imponáló fek­
vésén és exponál tan el­
helyezkedő műemlékein 

kívül elsősorban Duna-partja 
és a monumentális terei jel­
lemzik. A múltban ihlettel épí­
tett terek a város közkincseivé, 
élő, bejárható műemlékeivé 
valtak. A velencei Szent Már­
kus kettős tere elválaszthatat­
lanul összeforrott a várossal, 
képzeletünkben a város szim­
bólumává vált. A római Capi- 
tolium tere Michelangelo al­
kotó géniuszának szentélye. A 
párizsi Champs-Élysées útjá­
nak hírét elsősorban homorú 
hajlatának, két jelentős térbe 
torkollásának és kevésbé a ver­
tikális beépítésének köszönheti. 
Milyen kár, hogy az egyes olasz 
városok kötetlenül beépített 
középkori tereit és a feszeseb­
ben, szimmetrikusan tervezett 
barokk-koriakat parkoló autók, 
behemót autóbuszok foglalják 
el, takarják a szökőkutakat. 
Minő anakronizmus! A múlt

művészetének maradéktalan 
élvezetétől foszt meg. De ve­
gyünk közelebbi, hazai példá­
kat: az erősen lejtős pécsi Dóm 
felső előtere és háromoldalas 
körülépítettségével egyik leg­
szebb téregyüttesünk, jelentős 
idegenforgalmi attrakciónk. A 
kevésbé ismert székesfehérvári 
kisméretű Bazilika tér bájos 
tagoltságával, odaillő szobrá­
val intim, töretlen, történeti 
levegőt áraszt.

Hogy állunk a budapesti te­
rekkel? Elég egy közönséges 
átnézeti térképet kézbe venni, 
hogy megállapítsuk: főváro­
sunk vészesen tér szegény!

A budai oldalon a morfoló­
giai adottságok, a nagyobb 
parkterületek és a romantiku­
san töredezett utcatengelyek 
révén itt-ott kisebb-nagyobb 
szabálytalan, de jól illeszkedő 
terek, maradvány-terek „adód­
tak”, melyek kedves, emberibb 
méretükkel idillikusán meg­
nyerő zártságot, otthonos in- 
teriőrt éreztetnek. De a pesti 
település merevebb úthálóza­
ta, különösen a Kiskörúttól ki­
felé eső negyedekben, nélkü­
lözi a tereket, a jól elosztott, 
fásított térségeket. Hiányukat 
nemcsak az ismert egészségi 
okok miatt érezzük, hanem azért 
is, mert nincs ami lazítsa az 
amúgy is szűk, esetenként 1 ki­
lométert meghaladó hosszú ut­
cák zárt és nyomasztó hatását. 
Milyen kedvező hatást lehetett 
volna elérni egy-egy középület 
visszaugratásával, vagy a sar­
kok kihagyásával, egy-egy fa­
csoport ültetésével, hogy némi 
melegséget, kedves természet­
közelséget élvezhessen <a vako- 
lat-kőrengetegbe szorult urbá­
nus lakosság. Az az egynéhány 
kisebb pesti terünk körülépíté- 
se nem mutat különösebb épí­
tészeti értéket, az eklektikus 
kor sokféle össze nem illő hom­
lokzataival, különböző pár­
kánymagasságaikkal inkább 
rendetlen hatást keltők.

Fővárosunk talpraállításával 
a városszerkezetet 'erősen 
érintő olyan hatalmas építő­
munkák indultak be, amelyek 
még a város képét, terek és 
utcák arculatát is érintették, 
sőt gyakran erősen átformál­
ták. Itt lett volna az alkalom, 
hogy fővárosunk kifogásolt sű­
rű beépítettségét lazítsuk, 
szebbé tegyük. Nemcsak a 
múlt, hanem a közelmúlt alko­
tásainak felülvizsgálatára, 
szebbétételére is gondolok.

sszes terünket nem veszem 
| J sorra, mindössze azokat 

az ismertebbeket bírá­
lom, amelyek esztétikai vagy 
egyéb szempontok miatt kifo­
gás alá esnek. Szolgáljon út­
mutatásul!

A Hősök tere és a Felvonu­
lási tér. önmagában fegyelme­
zett, nagyvonalúan tervezett, 
nagyléptékű tér, összképét csak 
a Népköztársaság útjának két 
befejező, kisméretű, profánabb 
ízű lakóházak bontják. Remél­
hetőleg a korcsolyapálya kicsi­
nyes, pipiskedő homlokzatú, 
különben is korszerűtlen épü­
lete mihamar el fog tűnni. A 
tér közepén a közelmúltban 
készült hősi emlékmű temetői 
síremlék méretű, méltatlanul 
léptéktelen a tér nagyvonalú­
ságához. A megszokás hatalma 
nem tudja feledtetni ebbeli ki­
fogásunkat !

Felvonulási tér. Mintegy 800 
méteres hosszúságú és 80 mé­
teres szélességű tér, még in­
kább térség. A nagyvonalú épí­
tészeti koncepciót a tér Dózsa 
György úti oldalán épített, na­
gyon vegyes értékű és tömegű 
homlokzatok nem tudják mél­
tóan keretezni. Az utóbbi idő­
ben a teret- lezáró Ajtósi Dü­
rer soron emeletráépítések­
kel, továbbá a Dózsa György

mentén toronylebontás­
sal, csaknem azonos hom­
lokzatszínezéssel sokat segí­
tettek, de komoly eredményt, 
egységesebb beépítést csak 
egy-két épület bontásával és 
azonos magasságú, lehetőleg 
középület építésével lehetne 
csak elérni. Az a terv, amit kb. 
egy évtizeddel ezelőtt felvetet­
tem, hogy a Felvonulási téren 
épüljön a Nemzeti Színház, el­
fogadásra került, és ez most 
már szinte predesztinálja a ket­
tős teret, hogy fővárosunk or­
szágos jelentőségű kultúrköz- 
pontjává fejlődjék, amiből kö­
vetkezik, hogy az itt épülő in­
tézmények célja és tartalma 
lehetőleg kulturális töltetű le­
gyen. A felvonulási területnek 
a városligeti park felőli leha­
tárolásának módját majd a 
Nemzeti Színház leendő töme­
ge fogja véglegesen meghatá­
rozni.

Madách tér. Architektúrá­
ját sokszor és állandóan 
halljuk kritizálni, vall­

juk be, nem minden ok nél­
kül. Szélességének és mélysé­
gének viszonya miatt nehezeb­
ben áttekinthető, majdnem le­
zárt utcaszakasznak érződik. 
Klinkertégla homlokzatának 
anyaga, tagozódása, színe és a 
kissé elaprózott részletképzése 
miatt nehezen tud a Tanács 
körút hangulatába beilleszked­
ni. Árkádosított kőburkolatú 
földszintjével, de az egész Ma­
dách teret átölelő, egybefogott 
emeleti homlokzataival mégis 
fegyelmezett megjelenésű épí­
tészeti egységet ad, tengelyé­
nek íves áthajtó nyílásában 
bántóan jelentkezik az út tö­
rése. A térnek a Tanács kör­
utat is érintő gyújtópontjában, 
tehát a legérzékenyebb helyen, 
két árusító bódét, egy hirdető­
oszlopot és egy kandellábert ál­
lítottak és ezzel a térélmény 
érzetét, áttekinthetőségét telje­
sen megzavarták. Ide egy ki­
sebb méretű emlékmű, vagy 
magasabb, vertikálisan tagolt 
szökőkút kívánkozik (el is kel­
ne egy kis levegőtisztítás!) 
azért is, hogy a sugárútnak 
csúfolt tengelytörésérol a fi­
gyelmet eltereljük. Erre a 
súlypont-hangsúlyra hely is 
adódna, anélkül, hogy a kocsi­
forgalmat zavarnánk és a par­
kolóterületet csökkentenénk.

Ügy látszik, kissé bódéváros 
lettünk. Van olyan terünk, 
ahol két, sőt több pavilon (tra­
fik, újságos, könyves) rendsze­
rint a forgalmas utca és az 
érintett tér vagy a park sar­
kán, tehát erősen exponált he­
lyen már-már egy kirakodó- 
vásár jellegét ölti. Egyúttal ta­
karja vagy legalábbis zavarja 
az utcaképet, a tér és az út­
vonal- egybenézhetőségét. Nem 
lehetne-e ezeket a kis építmé­
nyeket legalább a főútvona­
lainkon összevonni, vagy a 
környező épületek földszintjén 
elhelyezni? Tudom, hogy ezek 
más és más minisztérium, vagy 
más és más osztály érdekköré­
be tartoznak, külön adminiszt­
rálást igényelnek. Mégis azt 
hiszem, összevonásukkal lénye­
gesen tisztultabb városképet 
kapnánk. Jelen esetben is ér­
vényesüljön az az elv, hogy az 
intézmények egyéni érdekeit a 
nagy egység, a főváros és a 
lakosság ízlést nevelő érdekei 
alá kell rendelni. Tisztítsuk 
meg utcáinkat, tereinket ezek­
től a bántó, legtöbbször ízlés­
telen, sokszor inkább bódé jel­
legű építményektől!

A Kálvin térről nem kívá­
nok bővebben szólni. Alapos 
átépítésre szorul. Mindössze 
annyit jegyzek meg, hogy je­
lenleg is 11 különböző árusító­
bódé, árusítóhely díszteleníti a
teret.

Weichinger Károly^

K E M P I N G C I K K E K :
Felfújható gumimatracok, 
szép kivitelű sátrak, 
kempingbútorok, 
import kerti hintaágyak, 
kerti pavilonok, 
kerti ernyők, 
habszivacs ágybetétek, 
hálózsákok
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